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 คําแนะนําสําหรับนักเรยีน  
 

 
 

1. บทเรียนสําเร็จรูปสําหรับศึกษาดวยตนเอง  ไมใชการทดสอบ 
2. บทเรียนสําเร็จรูปประกอบดวย เนื้อหา แบบฝกหดั เฉลย  

และบทสรุป  นักเรียนควรศึกษาไปตามลําดับข้ันตอน  
3. นักเรียนตองตอบคําถามในสวนที่เปนแบบฝกหัดทกุขอ โดยเขียน 

คําตอบลงไปในบทเรียนสําเร็จรูปไดเลย 
4. เมื่อนักเรียนทําแบบฝกหดัเสร็จ สามารถเฉลยคําตอบไดดวยตนเอง  
5. ถานักเรียนทําผิด หรือไมเขาใจในสวนใดใหยอนไปศึกษาซ้ํา 

จนกวาจะเขาใจ 
 
 
 

  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 
 
 

 
 
 

 

 

“ทุกความพยายาม 

อาจไมประสบความสําเร็จ 

แตทุกความสาํเร็จ 

ตองเกิดจากความพยายาม” 

ถึง…….นักเรียนของครู       
 

ขอใหนักเรียนที่นารัก 

มีความพยายามในการศึกษา

บทเรียนสําเร็จรูปเลมน้ี  

และประสบความสําเร็จ 

ในการเรียนนะคะ 
 

ครูพนารัตน  ธรรมชาติ 

 



  สมการ สมการเปนจริงและสมการเปนเท็จ                                                                 2 

 
    

สาระการเรียนรู 
 

 
            
  

  

1. ประโยคสัญลักษณที่เปนสมการ 
2. ประโยคสัญลักษณที่ไมเปนสมการ 
3. สมการที่เปนจริง 
4. สมการที่เปนเท็จ 
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จุดประสงคการเรียนรู 
 

 
 
 

เร่ือง  สมการ  สมการที่เปนจริงและสมการที่เปนเท็จ 
 
 

 
  
 

1. เม่ือกําหนดประโยคสัญลักษณใหหลาย ๆ ประโยค  สามารถบอก 
ไดวาประโยคใดเปนสมการหรือไมเปนสมการ 

2. เม่ือกําหนดสมการใหหลาย ๆ สมการ  สามารถบอกไดวาสมการใด 
เปนสมการท่ีเปนจริงหรือเปนเท็จ 
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ความหมายของสมการ 
 

 

 

             สมการ                     ประโยคสัญลักษณท่ีมีเครื่องหมายเทากับ ( = )  เรียกวา  สมการ 
 
   

                                                     10 + 5 = 3 × 5  เปนสมการเพราะอะไรคะ 
 
                                                                         เพราะมีเครื่องหมาย = 
 
 
    

                                                  6 > 10 − 5  เปนสมการหรือไมเปนสมการคะ  
  

                                    ไมเปนสมการ เพราะมีเครื่องหมาย >  
                                            ซ่ึงไมใชเครื่องหมาย = 
 
    
                               ตัวอยาง  ประโยคสัญลักษณท่ีเปนสมการและไมเปนสมการ 
            

 12 ÷ 3  =  4             7 + 3  ≠  7 × 3 

                     15 × 4   =  60    6 × 9  >  40 

              – 7  =  11 + 2   12 − 10 < 10 + 12 

      11 – 6   =  A                  20 + 16  ≠  
7
21

 

   
                    
        สมการ        ไมเปนสมการ 
 
 
 
 

 



  สมการ สมการเปนจริงและสมการเปนเท็จ                                                                 5 

 
 

     

 
แบบฝกหัดที่  1 

 
    
         ใหนักเรียนโยงเสนประโยคสัญลักษณท่ีเปนสมการและไมเปนสมการคะ 
 
 

    1.    12 + 40  =  52      
 

2.  17 + 5  =  11 × 2 
 

   3.       × 9  =  81       
 

4.   9 × ฌ  =  3 × 9 
 

   5.   40 – 16  ≠  
6
24                

       

6.  12 × 8  ≠  12 + 8 
 

   7.  15 + 6  <  20 ÷ 5      
 

8.   4 × K  >  3 × 6 
 

  9.   30 × 10  >  200      
 

10. 120 ÷ 25 = 5 × 29 
 
 
 
 
 
 
 

 

เปนสมการ 

 

ไมเปนสมการ 
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1.  12 + 40  =  52      
 

2.  17 + 5  =  11 × 2 
 

   3.       × 9  =  81       
 

4.   9 × ฌ  =  3 × 9 
 

   5.   40 – 16  ≠  
6
24                 

        

6.  12 × 8  ≠  12 + 8 
 

   7.  15 + 6  <  20 ÷ 5      
 

8.   4 × K  >  3 × 6 
 

  9.   30 × 10  >  200      
 

10. 120 ÷ 25 = 5 × 29 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 

 

 
 

 

ถกูหมดทุกขอหรือ

เปลาครับเพ่ือนๆ 

งายจังเลย 

 

เปนสมการ 

 

ไมเปนสมการ 
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นักเรียนคะ เนื้อหาตอไปนี้คือลักษณะของ 
สมการท่ีเปนจริงและสมการท่ีเปนเท็จคะ 

 
 

          ลักษณะของสมการที่เปนจริงและสมการที่เปนเท็จ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                  

                                                             สรุป 
   
 

 
                      สมการท่ีเปนจริง คือ สมการท่ีมีผลลัพธทางขวาและทางซายของเครื่องหมาย (=) มีคาเทากัน 
                      สมการท่ีเปนเท็จ คือ สมการท่ีมีผลลัพธทางขวาและทางซายของเครื่องหมาย (=) มีคาไมเทากัน 
       
                         
 

     9 × 3     =     20 + 7 
 
 
       27       =        27 
     ผลลัพธทางซาย             ผลลัพธทางขวา  

 

 

 

 

 “ผลลัพธทางซายและทางขวาของเครื่องหมาย

เทากับ(=) เทากันจรงิๆคะ”                                    

 

ดังน้ัน  9 × 3 = 20 + 7 

      เปนสมการที่เปนจริง     

   46 –  6     =   100 + 9 
 
 
       40       =       109 
     ผลลัพธทางซาย             ผลลัพธทางขวา  

 

 

 

 

 “ผลลัพธทางซายและทางขวาของเครื่องหมาย

เทากับ(=) ไมเทากันคะ”                                    

 

ดังน้ัน  46 – 6  =  100 + 9 

          เปนสมการท ี่เปนเท็จ     
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นักเรียนชวยเติมขอความลงใน       ใหถูกตองคะ 

 

 
แบบฝกหดัที่  2 

 
                            
 
     
 

1.  12 + 40  =  52 
  

52     =  52  
 

    ดังนั้น    12 + 40  =  52          เปนสมการท่ีเปนจริง 
 
 

2.  9 × 9         =      63  
  

            =      63  
 

    ดังนั้น    9 × 9  =  63       
 
 

3.  17 + 5       =    11 × 2  
  

           =        
 

        ดังนั้น    17 + 5  =  11 × 2 
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1.  12 + 40  =  52 
  

        52      =  52  
 

    ดังนั้น    12 + 40  =  52    เปนสมการท่ีเปนจริง 
 
 
 

2.  9 × 9         =      63  
  

       81           =      63  
 

    ดังนั้น    9 × 9  =  63       เปนสมการท่ีเปนเท็จ      
 
 
 
 

3.  17 + 5       =    11 × 2  
  

                                       22        =      22 
 

        ดังนั้น    17 + 5  =  11 × 2        เปนสมการท่ีเปนจริง 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
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แบบฝกหัดที่  3 
 
 

 
 
   
  

 
 

จงเขียนเครื่องหมาย  หนาขอสมการท่ีเปนจริง 

และทําเครื่องหมาย ×  หนาขอสมการท่ีเปนเท็จ 
 
 

 

  .........1.  40 + 60  =  60 + 40  

  .........2.  80 ÷ 20  =  20 ÷ 80 

  ........3.  70 + 20  =  70 − 20 

  .........4.  8 × 5 × 2 =  8 × 10  

  .........5.  4 × (7 + 8)  =  (4×7) + (4×8) 

  .........6.  37.01 =  30 + 7 + 0.1 

  .........7.  61.10 =  60 + 1 + 0.1 

  .........8.  10 − 8 − 2  =  10 − (8 + 2)  

  .........9.  (35 ÷ 7) × 100  =  700 

  ........10.  (15 ÷ 3) × 100  =  (15 ×100) ÷ 3  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เราลองมาทําแบบฝกทบทวนกันดูกอนนะคะ 

นักเรียนลองพิจารณาประโยคตอไปน้ีแลวทําตามคําสั่ง 
 

คอย ๆ คิดนะคะ 

เพ่ือน ๆ  ทําเสร็จแลว 

ไปดูเฉลยไดเลยคะ 
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   1.  40 + 60  =  60 + 40  

       ×  2.  80 ÷ 20  =  20 ÷ 80 

       ×  3.  70 + 20  =  70 − 20 

        4.  8 × 5 × 2  =  8 × 10  

        5.  4 × (7 + 8)  =  (4 × 7) + (4 ×8) 

       ×  6.  37.01  = 30 + 7 + 0.1 

        7.  61.10  =  60 + 1 + 0.1 

        8.  10 − 8 − 2  =  10 − (8 + 2)  

       × 9.  (35 ÷ 7) × 100  =  700 

        10.  (15 ÷ 3) × 100  =  (15 ×100) ÷ 3   
 
 
 
   

 
 
 
ตอบถูกหมดทุกขอเลยหรือเปลาคะ ถาถูกหมด 
อยาลืมปรบมือใหตัวเองนะคะ  เสร็จแลว 

         ทําแบบฝกในหนาตอไปเลยนะคะ 
   
    
 
 
 
 
 

เฉลย 
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แบบฝกหัดที่  4 
 
 
 
 
 
 
 

 
   
 

   1.  จงเลือกประโยคสัญลักษณท่ีเปนสมการ 

       1)  7 × 8  =  56  

       2)  4 × 5  =  20 

       3)  9 + 6  >  12 

       4)  72  =  8 × 9 

       5)  7 − 7  =  9 − 9  
   
 
         2.  จงบอกวาสมการใดเปนสมการท่ีเปนจริงและสมการใด 

เปนสมการท่ีเปนเท็จ 

       1)  6 × 5  =  5 × 6  

       2)  10 ÷ 2  =  2 ÷ 10   

       3)  7 + 8  =  8 + 7 

       4)  10 − 20  =  20 − 10 

       5)  3 + ( 4 + 5 )  =  ( 3 + 4 ) + 5 
 
 
 
 
 
 
 
 

................................................... 

...................................................

...................................................

................................................... 

1............................................ 
2............................................ 

3............................................ 

4............................................ 

5............................................

 

ฝกทําแบบฝกหัดมาก ๆ นะคะนักเรียนคนเกง 
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       1.  จงเลือกประโยคสัญลักษณท่ีเปนสมการ 

        1)  7 × 8  =  56  

        2)  4 × 5  =  20 

        3)  9 + 6   >   12 

        4)  72  =   8 × 9 

        5)  7 − 7  =   9 − 9  
   
 
 
       2.  จงบอกวาสมการใดเปนสมการท่ีเปนจริงและสมการใด 

    เปนสมการท่ีเปนเท็จ 

        1)  6 × 5  =  5 × 6  

       2)  10 ÷ 2  =  2 ÷ 10   

        3)  7 + 8  =  8 + 7 

        4)  10 − 20  =  20 − 10 

        5)  3 + ( 4 + 5 )  =  ( 3 + 4 ) + 5 
 

 
 
 

ถูกหมดหรือเปลาเอย ! 
ถาผิดขอใดกลับไปทบทวนใหมนะคะ 

  
 
 
 
 

เฉลย 
 

1)  7 × 8 = 56  

2)  4 × 5 = 20 

4)  72 = 8 × 9 

5)  7 − 7 =  9 − 9 

     1.  สมการทีเ่ปนจริง 

     2.  สมการทีเ่ปนเท็จ 

     3.  สมการทีเ่ปนจริง 

     4.  สมการทีเ่ปนเท็จ 

     5.  สมการทีเ่ปนจริง 
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นอง ๆ พยายามคิดสักนิด   

แลวจะรูวาไมยากเลย 

 

 
 

แบบฝกหัดที่  5 
 

     
                                        นักเรียนลองเติมตัวเลขลงใน            ท่ีทําใหประโยคสมการเปนจริง 

 
 
 
 
 
 

 

1.  210 ÷ 70  = 
  

    2.  40 × 60   =  60 ×  
   

3.          −  34  =  100 
   

    4.  (48 + 22) −            = 38 + (22 − 5) 
   

5.  (78 ÷ 6)  ×  10 =  (78 ×          ) ÷ 6 
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ไชโย ! ถูกหมดเลย  

เขาใจดีแลวละคะ 
 

 
 
 

 
 
 
 
 

            1.  210 ÷ 70   =    3 
  

  2.  40 × 60   =  60 ×    40 
   

3.    134   −  34  =  100 
   

  4.  (48 + 22) −     15      = 38 + (22 − 5) 
   

5.  (78 ÷ 6)  ×  10 =  (78 ×     10    ) ÷ 6 
     

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เฉลย 
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สรุปเนื้อหา 
 

    
 

 
1. ประโยคสัญลักษณท่ีมีเครื่องหมายเทากับ ( = )  เรียกวา  สมการ 

2. ประโยคสัญลักษณท่ีมีเครื่องหมาย มากกวา ( > ), นอยกวา (<  )  

ไมเทากับ ( ≠ ) ไมเปนสมการ 
 
 
 

3. สมการท่ีเปนจริง คือ สมการท่ีมีผลลัพธทางขวาและทางซายของ 
เครื่องหมาย (=) มีคาเทากัน 

4. สมการท่ีเปนเท็จ คือ สมการท่ีมีผลลัพธทางขวาและทางซายของ 
เครื่องหมาย (=) มีคาไมเทากัน 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เรามาลองสรุปเน้ือหา

พรอมๆกันนะคะ 
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แบบฝกหัดที่  6 
 

 

ใหนักเรียนบอกวาประโยคสัญลักษณในขอใด 

เปนสมการหรือไมเปนสมการ 

 

   1)  6 ÷  
2
3   =  4      (   ) 

   2)  125 − 10.2  ≠  10.2 − 2.5   (   ) 

   3)  (5 × 6) × 7  =  5 × (6 × 7)    (   ) 

   4)  42 ÷ 7  <  12     (   ) 

   5)  9.6 ÷ 12  =  0.8     (   ) 

 

ใหนักเรียนบอกวาสมการใดเปนสมการท่ีเปนจริง 

และสมการใดเปนสมการท่ีเปนเท็จ 

 

   1)  3 × (4 ×5 )  =  (3 × 4) × 5     (   ) 

   2)   
4
1   +  

4
3    = 1    (   ) 

   3)  6 × 20  =  (6 × 8) + (6 × 12)  (   )   

4)  (50 ÷ 5) × 2  =  50 ÷ (5 × 2)  (   )  

   5)  12 − (15 − 5)  =  (12 − 15) − 5 (   )   

 

 

 

ตอนที่ 1 

ตอนที่ 2 
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    1)  6  ÷ 
2
3      =  4       (  สมการ  ) 

    2)  125 − 10.2  ≠  10.2 − 2.5   ( ไมเปนสมการ ) 

    3)  ( 5×6 ) × 7  =  5× ( 6×7 )    ( สมการ ) 

    4)  42 ÷ 7  <  12     ( ไมเปนสมการ ) 

    5)  9.6 ÷ 12  =  0.8     ( สมการ ) 

 

 

  1)  3 × ( 4×5 ) = ( 3×4 ) × 5  ( สมการท่ีเปนจริง ) 

    2)  
4
1   +  

4
3    = 1    ( สมการท่ีเปนจริง ) 

    3)  6 × 20 = (6×8) + (6×12)  ( สมการท่ีเปนจริง )   

4)  (50 ÷ 5 )× 2 = 50 ÷ ( 5×2 )   ( สมการท่ีเปนเท็จ ) 

    5)  12 − (15 − 5) = (12 − 15) − 5   ( สมการท่ีเปนเท็จ) 

 
 
 

 
 
 
 

เฉลย 
 

ใครทําถูกหมด ศึกษาตอชุดที่ 2 ไดเลยคะ 

แตถาใครยังไมเขาใจใหกลับไปทบทวนใหมอีกครั้งนะคะ 

ตอนที่ 1 

ตอนที่ 2 

 



  สมการ สมการเปนจริงและสมการเปนเท็จ                                                                 19 

 
 

แบบทดสอบหลังเรียน 
เรื่อง  สมการ สมการท่ีเปนจริงและสมการท่ีเปนเท็จ 

 
 

ตอนท่ี 1   ใหนักเรียนเลือกคําตอบท่ีถูกท่ีสุดเพียงคําตอบเดียว 
 

 

1. ประโยคสัญลักษณในขอใดเปนสมการ 

        ก.  57 + 23  =  23 + 57 

        ข.  ก − 32  ≠  75 

        ค.  12 × 8  <  90 

        ง.  72 ÷ 9  >  5 
 

2. ขอใดเปนสมการ 

ก. 500 + 372  <  1000 

ข. น × 7  =  630 

ค. 75 − ก  ≠  32 

ง. 108 ÷ 12  >  10 
 

3. ขอใดเปนสมการ 

ก. 9 × 7  =  63 

ข. 15 + 6  <  20 ÷ 5 

ค. 30 × 10  >  200 

ง. 12 × 8  ≠  12 + 8 

  

4. ขอใดไมเปนสมการ 

ก. 12 ÷ 3     =   4 

ข. 6 × 9  >  50 

ค. 11 + 29  =  29 + 11 

ง. 17 + 5  =  11 × 2 
 

5. สมการในขอใดเปนจริง 

ก. 70 − 100  =  100 − 70 

ข. 529 + 111  =  630 

ค. 9,437 × 10  =  94,370 

ง. 40,325 = 4,000 +300 + 20 + 5 
 

6. สมการในขอใดเปนจริง 

ก. 75 − 12  =  12 − 75 

ข. 403  =  400 + 30 

ค. (45 − 32) + 8 = 45 − (32 + 8) 

ง. (18 × 55) × 30 = 18 × (55 ×30) 

 

 
 
 

 



  สมการ สมการเปนจริงและสมการเปนเท็จ                                                                 20 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

    

 

 

  
 
 
 

 

7.  สมการในขอใดเปนเท็จ 

ก. 40 + 60  =  60 + 40 

ข. 80 ÷ 20  =  20 ÷ 80 

ค. 8 × 5 ×2  =  8 × 10 

ง. 12 + 18  =  30 
 

8.  สมการใดเปนเท็จ 

ก. 20 − 9   =  11 × 1 

ข. 71 × 1  =  71 ÷ 1 

ค. (35 ÷ 5) × 100  =  700 

ง. 25 ÷ 5  =  4  

     

 

 

9. สมการในขอใดเปนจริง 

ก. 20 × 6  =  120 

ข. 300 ÷ 6  =  5 

ค. 20 × 20  =  40  × 100 

ง. 30 − 20  =  20 − 30 
 

10. สมการในขอใดเปนจริง 

ก. (20 ÷ 2) ÷ 1  =  10 

ข. 20 ÷ (2 ÷ 2)  =  10 

ค. (20 ÷2) + 10  =  10 

ง. 20 ÷ (10 ÷10)  =  10 

 

ไมยากนะคะดูดีๆ 
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ตอนท่ี 2    จงตอบคําถามตอไปนี้ 
 

 
1.  ใหนักเรียนบอกวาประโยคสัญลักษณในขอใดเปนสมการหรือไมเปนสมการ 

   1)  3 × 6  =  18      (…………………………..) 

2)  30 − 12  ≠  18     (…………………………..) 

3)  7 + 8  >  12     (…………………………..) 

4)  42  =  7 × 8     (…………………………..) 

5)  8 − 8  =  6 − 6     (…………………………..) 

 

2.  ใหนักเรียนบอกวาประโยคสัญลักษณในขอใดเปนสมการท่ีเปนจริง 

    หรือเปนสมการท่ีเปนเท็จ 

  1)  7 × 3  =  3 × 7     (…………………………..) 

  2)  20 ÷ 5  =  5 ÷ 20    (…………………………..) 

  3)  5 × 20  =  (5 × 8) + (5 × 12)   (…………………………..) 

  4)  12 − 5  =  5 − 12    (…………………………..) 

  5)  16 + 22  =  22 + 16    (…………………………..) 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 

เสร็จแลวทบทวน

คะ เพ่ือนๆคนเกง 
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บรรณานุกรม 
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